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NAGYVÁRAD, május 7.

V. hTo. Sz. i
A vidéki hírlapírók országos szövet­

sége rövid 4 év alatt igen szép sikert ért 
el. A nyugdíj alap javára 30,000 forint 
gyűlt össze, mi azt mutatja, hogy sokan 
érdeklődnek a hírlapírók ügye iránt és ' 
hogy anyagi áldozattal is készek kimu­
tatni ezt az érdeklődésüket. Az általuk 
rendezett matinék, konczertek és táncz- 
mulatságok a vidék legelőkelőbbjeit hoz­
zák össze, s a kölcsönös érintkezés erős 
öntudatot és bizalmat önt beléjük nemes 
és felelősségteljes munkájuk iránt.

Mert a hirlapirás nem az ma, ami 
csak pár évvel előbb is volt.

Egy pár fővárosi lap, rendesen a 
pártok hivatalos lapja dominálta az ol- * 
vasókat; vidéken alig lehetett szó komoly 
hírlapirodalomról.

A megye székhelyeken tengődött egy- 
egy hivatalos lap, melyet a szubvenczió 
és konvenczió tartott fenn, mert illett 
járatni — ha nem is olvasták. A szer­
kesztés is amúgy patriarkálisan ment. 
Hetenként egyszer jelent meg a vidéki 
lap, limonádéval írták czikkeit, hogy ne 
legyen túlságosan édes, de savanyu se 
nagyon, a híreket megszerezte az olló, 
egyébként érzékeny nekrológok és ódái 
szárnyalása esküvő vagy keresztelői le­
írások töltötték be hasábjaikat.

Ma mellé nőtt a vidék sajtója a fő­
városi mellé.

Napi lapok, némely városban több is, 
bírnak existálni a vidéken, a szerkesztő­
ségek viszonyba léptek a távirati irodák­
kal s épp oly gyors és pontos tudósítá­
sokat kapnak, akár a fővárosi lapok, sőt 
előbb jutva kézhez, gyorsabban tudósíta­
nak, a tehetséges, képzett embereket so­
raiba verbuválta és értékes dolgokkal 
tudja megtölteni hasábjait s a fővárosi 
sajtó is a vidékről édesgeti munka­
társait.

Agilis, ambicziózus életet él a vidéki 
sajtó, pedig nem kap vagyont érő szub- 
vencziókat, nincs annyi mindenféle szak­
iró keze ügyében mint a fővárosinak és 
nagy anyagi áldozattal szerzi be 
az értékesítéseket, melyeket készen kap­
nak a fővárosi lapok.

A szó szoros értelmében dolgozik a 
vidéki hírlapíró, sokkal többet és láza­
sabban, mint a fővárosi és korlátozottabb 
tere miatt kisebb anyagi haszonnal és 
aránylag nagyobb rezsivel, mint az egész 
országra kiterjedő fővárosi sajtó.

Természetes tehát, hogy tömörülni 
kívánt a vidéki sajtó gárdája, hogy na­
gyobb erkölcsi és anyagi erőt kaphasson 
a tömörülésből.

A vidéki hírlapírók szövetsége, a munka­
társak erkölcsi prestizszsét és jövőjét akarja 
biztosítani.

Temesváron, az egybegyült hírlapírók, 
bizonyára ismét csak örvendetes referádá- 
kat fognak hallani az egylet működése és 
virágzásairól — de itt egy dolgot meg 

akarunk említeni, mert magunk baján 
csak magunk segíthetünk.

Még tanyai tanító sem lehet az, aki 
képesítve nincsen reá, hogy egy pár leendő 
bérest szellemileg vezessen. Hiába tud 
írni, olvasni, számolni, nem taníthat, 
ha a tanmódot és törvényeket nem ismeri 
és erről tanúsítványa nincsen. És jól van 
igy, mert ki van zárva a valószinüsége 
annak, hogy bolond dolgokra tanítsák 
azokat a gyermekeket.

A közvélemény orgánuma, sőt veze­
tője, szülője a sajtó és munkásainak mű­
ködése semmi kvalifikáczióhoz nincs kötve.
Sok züllött existentia veti magát a hirlap- 

azokat i írói pályára és megalkotja és hatalommá 
teszi a revolver zsurnalisztákat. Mint az
üszög a búza kalászon, úgy élősködnek 
ezek a sajtóban, úgy hogy sokan az üszög 
miatt az egész búzatáblát szeretnék el­
pusztítani.

Ezen segíthetne a V. H. O. Sz.
Ne vegyen be mindenkit tagjai közé. 

Kösse azt bizonyos kvalifikáczióhoz és 
teljes erejével legyen rajta, hogy csakis 
azok dolgozhassanak napi lapokba, akiket 
erre a kellő kvalifikáczió — a legkisebb 
szerénység! mértéket véve is — feljogosít.

így lehetne a sajtó parazitáit kipusz- 
titani s igy jönne még teljesebb virág­
zásba a vidéki hírlapírók országos szö­
vetkezete, melyet eddig is oly rokonszen­
ves fogadtatásban és pártfogásban része­
sített a nagy közönség.

P-y.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Don Fernando, donna Bella.
Irta: Radványi Aladár.

Madrid népe nappal-éjjel 
Künn az utczán jajveszékel. 
Van szitkoknak szörnyű árja-, 
Ám egy sincs, ki harcéra szállna 
S menne halni hősileg.

Madridon, olt fönn a várba, 
Hol nem haitik már a lárma, 
Fényes ősi kastélyukban 
Csöndben ülnek, elhagyottan 
Don Fernando, donna Bella.

Szól Fernando: „Ősapámnak
Mór királyok adózónak 
És hogy harcéba tört robogva, 
Ő előtte omlott porba 
Saragossa, Granda.

Nagy, hosszú sor jött utána, 
Fényt hozott mind a hazára. 
Vívni mentek fegyverükre: 
S hogy ránézett messze földre, 
Reszketett az idegen.

Hogyha most mind visszaszállna ! 
Ha robogna új csatára!
Hogy kigyúlna akkor végre 
Spanyol nagyság régi fénye 
Manilától Havannáig! <

Donna Bella szól zokogva:
>Gyászos évek ! gyászos óra !
Mért is kell nekünk most élnünk ?
Ah, miért kell látni nékünk, 
Mint haldoklik Spanyolország ?

Jó anyám, hogy harczok jöttek, 
Összeszerzett ékszert, gyöngyét, 
És eladta — és az ára
Messze, messze ment Kubára 
És ott messze elveszett.*

Szólt Fernando: »Hátha én még 
Cadixban hajóra lépnék ?* 
>Oh, ne tedd, ne hagyj magamba ! 
Hisz más úgy sem menne harczba, 
Mért mennél te egyedül?*

>Ám ha én e gyémánt éket —* 
.Jobban illik az lenéked!
Ébenfűrire gyémánt párta — 
Úgy sem lenne társad rája! 
Mért tennéd te egyedül?'

A tömeg kint tombol, retteg: 
Forradalmat emlegetnek.
S ősi, fényes kastélyukban 
Csak sóhajinak egymagákban 
Don Fernando, donna Bella.

Beér Miklós »Barát«-ja.
Irta: I’rigl Olga.

Nem követek el indiszkrécziót ha most 
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széliek Fejér Idáról kis városunkban mindenütt; 
a szerényke uzsonnákon épen úgy, mint az 
előkelőbb összejöveteleken, a hol gesztenye­
parfét szolgáltak fel hozzá s lorgnettes mamák, 
vékonyra befűzött púderes hajú leányok adták 
a szól egymásnak. A kiről pedig beszéltek, 
tán ép abban a perezben próbálta fel a nehéz 
selyem menyasszonyi ruháját, a mihez olyan 
jól illett a neve: Fejér Ida. Igen a neve, a 
mely immár egy hónapja, hogy a kövér Gosz- 
tonyi bankár vöröses ujján a vastag karika­
gyűrű belsejét ékesíti. Mellé van vésve az év­
szám, a hónap is, — talán éppen május, ha 
jól emlékszem. Ez az ideális hónap, a virág- 
nyilás bűbájos ideje, a mikor minden szív meg­
telik édes szerelemmel, sejtelmes álmokkal.

Halkan kaczaglak a vendégek, egyik is 
másik is tett valami elmés megjegyzést. Gsak

SZALMAKALAP ‘“SE-
Telephon összeköttetés!

helyeztem el, hol egyes darabok is 
gyári árban árusittatnak.

___  Tisztelettel

Nagyvárad Fö-utcza, Orsolya-zárda épület, FRIEDLÄNDER HERMANN.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

REICHABD
áruházában
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Választás a budapesti keresk. és 
iparkamarában

Nehány nap előtt megemlékeztünk la­
punkban arról az üdvös mozgalomról, melyet 
a kisiparosok indítottak azon czélból, hogy 
közülök is választassanak be kamarai beltaggá.

Szervezkedésük oly erősen indult, hogy — 
mint az alábbi tudósítás mutatja—valószínűleg 
győzelemmel fognak keresztül menni.

A választások nagy érdeklődés mellett 
folynak.

A délelőtt folyamán nem volt valami nagy 
tódulás, különösen a kereskedelmi osztályra 
való szavazásnál, ahol az egész harcz egy pót­
tagsági hely körül forog s mindössze arról van 
szó, hogy Pauner Sándor, vagy Brust D. le­
gyen-e póttag. Itt fél 1 óráig 470 szavazatot 
adtak le.

Valamivel élénkebb az ipar-osztály válasz­
tása, de itt sem olyan mint várni lehetett a 
kisiparosok erélyes szervezkedése után. Déli fél 
1 óráig mindössze 624 szavazatot adtak le, 
ebből 265-en szavaztak a hivatalos névsorral 
és 359-en a kisiparosok szavazólapjával, mely 
e szerint mintegy száz szavazattal előnyben van.

Ha délután nem mutatkozik a délelőttinél 
nagyobb érdeklődés, Légrády Károly elnöknek 
jogában van a választást már 6 órakor be­
rekeszteni, s csak akkor tart a választás 8 
óráig, ha tömegesen vannak jelen a leszavazni 
kívánók az utolsó órában.

Vallásosság.*
Mindig elszomorít, ha a lapok hírrovatának 

utolsó részét olvasgatom. Ott hozzák a rend­
őrség híreit, az öngyilkosságokat, rablásokat, 
betöréseket, gyilkosságokat; elszomorít, ha el­
gondolom, hogy mennyi lélek rohan a kár­
hozat felé, mert — vessenek bár követ 
rám a felvilágosodott atheisták — Én hi­
szek még a túlvilágban, a lélek üdvözlésében, 
vagy kárhozatában.

Mohamed koporsójáról regélik, hogy ég és 
föld között lebeg és haj hányán szerelnék látni 
e csodát. Pedig nem kell olyan messzire menni. 
A szemlélődő megtalálja e visszás helyzetet a

♦) Az »Egyetemi Lapok« legújabb számából. 

inai társadalomban is. Bizony a mi egész er­
kölcsi egyensúlyunk ég és föld között lebeg, a 
mióta lelketlen kezek kirántották alólunk a 
vallásosság gyékényét. A fiatal éveinket átéljük 
nagy hamar; többet élvezünk egy hónap alatt 
az erkölcstelenség örömeiből, mint apáink egész 
életük alatt s aztán mikor elérjük a 30. évün­
ket, a férfikor legszebb idejét, akkor már 
testben, lélekben egyaránt nyomorékok vagyunk, 
a fejünk kopaszodik, a kezünk remeg, a lelkün­
ket pedig elfogja valami megmagyarázhatatlan 
demoralizáczió, a melynek nyomasztó hatása 
alól szabadulni nem tudunk.

Nem ismerjük az élet tisztességes örömeit’ 
Nem találunk gyönyörűséget a munkában, nem 
a családi életben. Mert a modern kor szülötte 
is alapit családot. Kénytelen vele, mert a hi­
telezők mindenha konzervativek s épp úgy kö­
vetelik most is a tőkéiket, mint bármikor. Ha­
nem hát családi élet ez? A fiatal ember csak 
vagyont akar és betegápolót, aki gondoskodá­
sával beteg testének enyhet szerezzen. A 
leány asszony akar lenni, nem bánja, ha bár­
hogy is. És mikor aztán két ilyen félember 
összekerül, hogy lehet képzelni békés családi 
életet? Az asszony udvarlókat tart, a férj pe­
dig még mindig minta számba megy, ha csak 
a szobalányok állát csipdesi! S mikor aztán 
bekopogtat a gólya s jönnek az utódok, az 
terhére van mindenkinek. Az asszonynak bántja 
a hiúságát, hogy elfonnyadnak az arcz rózsái, 
a férj pedig a gondoktól ijed meg. És ilyen 
körülmények közt ki törődne a gyermek-neve­
léssel ? Majd csak felnő valahogy s az anyának 
legföljebb arra van gondja, hogy mindig szépen 
legyen felöltöztetve s talán még azt is elma­
gyarázza a kis fiának, hogy a séta-pálczát szé­
pen derékba kell fogni s nem botozni vele, 
mint az öregek, mert az nem illik. Es ez már 
nagyon gondos anya.

De a vallásról, az ember czéljáról s más 
ilyen félékről senki sem beszélt neki. Minek 
is? Majd meg jön az esze s akkor gondolkoz- 
hatik maga a nagy probléma fölöit. Ha pedig 
egyik vallás sem tetszik neki, hát az sem baj. 
A bölcsésségben fuldokló Wekerle-kabinet gon­
doskodott ezekről is.

Hála Istennek engem nem igy neveltek. 
Megtanítottak rá, hogy féljek az Istentől és 

imádjam s mindent tőle várjak. És én imádom 
az Istenemet s a mellett nyugodt vagyok s 
nem bánt a nagy probléma, hogy mi lesz 
akkor velem, ha már nem leszek.

Ismertem egy öreg urat, aki hetven éves 
korában oda állt az oltárhoz, felöltötte magára 
a ministráns ruhát s velem fiatal gyerekkel, 
versenyzett az ur asztalának kiszolgálásában. 
Valamikor huszár ezredes volt s részt vett egy 
sereg csatában s a balkarját ott hagyta Bra- 
nyiszkónál. Nyolczvan éves korában halt meg, 
s a temetésére megmozdult az egész város.

És ismertem egy éretlen tacskót, egy el- 
züllött existencziát. aki egy temetés alkalmá­
val a pap énekébe bele ordította a Goldstein 
Számi kupiét. Akkor pofon vertem azt az 
emberbőrbe bujtatott vadállatot. A rendőrség 
elitélte őt 5 írtra, engem 15 írtra. S félévre 
rá elfogták sikkasztásért és rablásért s most 
valahol Lipótvárott ül s fújja a vasat s töri a 
fejét újabb gonosztetteken.

És ismertem egy Jezsuita pátert, a ki 
egész életét az emberiség üdvének szentelte s 
mikor egyszer kijött a templomból, egy fanati­
kus barom arczul köpte, s ő letörölte arczárói 
az undok emberi válladékot s visszament a 
templomba s imádkozott azért, a ki őt meg­
gyalázta.

És ismertem egy gavallért, a ki előtt 
nyitva áll minden szalon, örült, a ki kezet fog­
hatott vele, pedig annak az embernek a kezé­
hez sok ártatlanul kiontott vér tapadt. Egy­
szer egy párbajban egy családos embert lőtt 
agyon s mikor erre az egyik segéd figyelmez­
tette, arczátlan nyugodtsággal mondta:

— Ugyan hát mit érdekel az engem ?
Csodálatos ellentétek! Nem is tudom a 

magyarázatát másban találni, minthogy annak 
az ezredesnek és páternek, mikor még kis 
gyermekek voltak, azt mondta az édes anyjuk: 
»Kis fiam, tedd össze szépen a kezeidet s 
imákozzunk Istenkéhez, hogy áldja meg a mi 
édes hazánkat, a mi embertársainkat mind­
örökké ámen . . . Annak az elzüllötl firmának 
és annak a gavallérnak pedig valószínűleg azt 
mondta: »Édes kis fiam, csak középen fogd a 
pálczát, mert botozni, ahogy az öregek teszik, 
nem illik« . . .

Bizony tisztelt fiatal uraim és hölgyeim,

egy kopottas ruháju úri asszony nem nevetett, 
sőt egyre komolyabban hangoztatta a maga 
meggyőződését:

— Jól tette, nagy szerencse volt rá nézve, 
olcsó a leány . . .

— Olcsó, a kié olcsó, — replikázott visz- 
sza valaki, bizonyos szókimondó asszonyság, a 
ki nem tudta levetkőzni a nyárspolgárias mo­
dorát. Hanem azért az ő pártjára hajoltak a 
lányos mamák s leszavazták a kopottas ruháju 
úri asszonyt. Nem is igen szólt az aztán többet, 
csak a fejét rázogatla. Az idősebbik lányát ta­
karta be utóbb, mert hogy hűvös szél surrant 
be a nyitott szalonablakon s elvégre csak fél­
tenie kellett a tulajdon leányát, ha tudta is, 
hogy az talán a legolcsóbb valamennyi között.

Fejér Idának meg olyan jól esett ez a kis 
hűvös levegő. A kis bérelt lakásuk alacsony 
ablakából könyökölt ki s szinte már elzsibbadt 
a karja. Szép szőke haját ide-oda borzolta a 
szél, belekapaszkodva a helyt helyt hamvasat! 
árnyékolt aranyszin Szálakba. Finom, hosszúkás 
keskeny lábnyomon pihent a nézése, mely a 
nedves homokban megmaradt, oldalt, közel a 
ház falához, mintha valaki odadült volna. A va­
kolat is le volt dörzsölve egy kis darabon s 
Fejér Idának önkénytelen eszébe jutott a duhaj 
nóta, a mivel a czigányok valakit kisértek s 
nyomban rá a kesergője:

Te csaltál meg, nem én téged, 
Délibáb volt a hűséged . . .

Összeborzongott, mint a tegnapi álmatlan 

éjszakáján, mikor azokat a nótákat hallotta. 
Jó Isten, hogy már megint reá gondolt.

Mint valami rossz látomás kísértette újra 
meg újra az a dolog a mire sehogyse szeretett 
visszaemlékezni. De néha csak azért is eszébe 
jut az embernek valami, hasztalan kergetné 
magától, Fejér Ida is úgy volt vele s az egy­
hónapi menyasszonysága alatt most először 
foglalkozott vele igazán, komolyan. Valahogy 
tisztulni kezdeti a kábultsága s mint a kiópiu- 
mos álomból kél fel, — borzasztó keserűséget 
érzett. A hűvös levegő daczára tüzelt az arcza, 
mintha minden csöpp vére egyszeribe a fejébe 
szállt volna, hogy szétpattantsa agyvelejét. 
Tehát csakugyan igaz lenne, hogy alig egy hét 
múlva felesége lesz Gosztonyinak — és hűséges 
felesége. Szeretni is fogja, hisz megígérte neki, 
mert hisz rajta függ minden. A becsületük, az 
apja jó hírneve. Csak legalább megmondhatná 
mindezt valakinek. De hát Istenem . . .

Fázni kezdett, mintha a hideg rázta volna, 
a fogai is vaczogtak. Behúzta az ablakot s 
lankadtan borult le a kis kopott bőrdiványukra. 
Nincs, nincs itt menekülés.

A Fejér Ida apja nagy üzleti spekulá- 
cziókba kezdett sbelebukott. Hivatalvesztés, va­
gyoni pusztulás vár rá, ha most Gosztonyi 
nem fedezné a hiányt. Gosztonyi cserébe a 
lányát akarja s tényleg sürgősen. Lángra gyűlt 
az idős hivatalfőnök a szép Idáért s van-e 
abban valami? Persze a világ beszéli!' fog egy 
darabig, ez már úgy szokás. Elv-gre is betömi 
a szájukat a sok szépselyemruha.drága csecse­

becse, a remek négyes fogat, a sok kedves­
kedés, a mivel Gosztonyi a szép fiatal felesé­
gét el fogja halmozni.

Telt, ment az idő A kisvárosban is el­
hallgattak, mindent megszoknak az emberek.

Csak a szegény Beér Miklós járta az 
Idáék utczájokat egyre s huzattá éjfélenkint 
órák hosszáig:

Te csaltál meg, nem én téged, 
Délibáb volt a hűséged . . .

Barát Pali ütött a vállára egyszer:
— Bolond vagy, mit búsulsz.
Miklós sértődve felelt:
— Nem értek ily dologban tréfát . . .
— Komolyan beszélek, nem tréfálok!
— Eh, hagyj nekem békét . . .
Barát, a bohém, örökjókedvü szinészgye- 

rek csaknem kaczagott:
— Sohse hittem volna, hogy annyira el 

vagy keseredve. Hát mond, ismered te azt a 
vén bolond Gosztonyit?

— Én, persze hogy ismerem, de ugyan 
hadd el kérlek!

— No mondom, hogy nem ismered. Úgy 
a hogy én ismerem, te felényire se ismered.

— Ne beszélj össze annyi léhaságott . . •
— Te ez oly gyáva, mint a milyen kapzsi 

és csaló.
— Ida látta meg . . .
— Ida, Ida szegény semminek se oka, 

hanem az apja . . .
Karonfogta Miklóst és suttogva mondott 

neki valamit.
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3.
mindennek alapja a vallás. Szükségünk van 
arra, hogy legyen egy felsőbb lény, kitől fél­
jünk, akit tiszteljünk. Az ember gyarló s a 
bűnre hajlik, szükségünk van valakire, aki 
lássa ne csak tetteinket, hanem gonosz szán­
dékainkat, mert az élet nagyon igazságtalan. 
A bűnösnek tele marokkal mér, a jót, az igazat 
bünteti.

Most a vallástalanság éli világát. Leviathan 
van felül s üvölt diadal mámorában. De hi­
szem, meg vagyok győződve, hogy ez soká nem 
tarthat s mihamar el fog jönni a vallásosság 
reakcziója, a mikor Leviathan ismét a mélybe 
sülyed s feltűnik dicsőségesen a kereszt

Gramling Kornél.

A liilboru.
Budapest, május 7. (Saját tud. táv.) 

Madridból távirják: Havannából érkezett ] 
hivatalos távirat szerint az amerikaiakat, ' 
a kik Saladdonál partra akarlak szállani, 
a csapatok visszaverték és kénytelenek 
voltak ismét hajóra szállani. A spanyol 
csapatok vesztesége négy sebesült.

Budapest, május 7. (Saját tud. táv.) 
Madridból távirják: Valencziában és Bar- 
czelonában több gőzhajó Marseille és 
Oranba rendelt gabonával rakodott meg, 
a hatóság rendeletére azonban a gabo­
nát ismét ki kellett rakniok.

Budapest, május 7. (Saj. tud. táv.) 
Madridból távirják: Magántávirat szerint 
a múlt szerdán este Havanna tarto­
mányban Mariéi mellett Caragoa és Be­
nes között egy amerikai vontató hajó 
közeledett a parthoz. A legénység egy 
része megkisérlette a partra szállást, az 
oda vágtatott lovasság azonban, a mely 
tüzelt reájok, megakadályozta ebben és 
kényszeritette a vontató hajót, hogy a 
partról eltávozzék. Az ez alkalommal ki­

fejlődött csatározásnál két spanyol ka­
tona megsebesült. A vontató hajó nem 
közeledett többé.

A havannai kikötő látóhatárán meg­
jelent egy franczia postahajó és a ki­
kötőbe akart befutni, az amerikai hajók 

azonban körülvették és eltávozásra kénv- 
szentették. (E jelentésben nyilván a 
»Lafayette« gőzhajóról van szó.

Budapest, május 7. (Saját tud. táv.) 
Aew-A orkból távirják: Az »Evening Jour­
nal« közöl egy jelentést, a mely szerint 
egy hivatalos leveleket szállító hajó a 
Zöldfoki-szigetektől elindult spanyol hajó­
rajt Puerto-Rico közelében látta. E hir 
még megerősítésre szorul.

Budapest, május 7. (Saját tud. táv.) 
Washingtonból távirják: A lapokban kö­
zölt hírekkel szemben Long tengerészeti 
miniszter hivatalosan kijelentette, hogy 
Manilából semmiféle hirt nem kapott.

Nagyváradi Nemzeti Szövetség.
— Választmányi ülés. _

Nagyvárad, május 7 
A Nagyváradi Nemzeti Szövetség igazgató 

választmánya G y a 1 ok a y Lajos elnökele 
a att az ipar és kereskedelmi kamara termében 
ülést tartott.

Jelen voltak:
Hlatky Endre, dr. Berkovits Ferencz szak­

osztály elnökök, dr. Márkus László titkár, dr 
Ihury Kálmán, mint jegyző, Rádl Ödön, dr. 
Magyari Géza, dr. Perjéssy Mihály, Schöpflin 
Ágoston, dr. Gyémánt Jenő, Kiss Elek, dr Sar­
jad* Lajos, dr. Vári Szabó Béla. Réz Mihály, 
dr. Grósz Menyhért, Potásy János, Keszthelyi’ 
Zoltán, Petry Gyula, Krüger Viktor, dr. Tóth 

| Mihály, Tatár Zoltán, May Sándor, Winkler 
■ Lajos.

Elnök üdvözölvén a szép számban megje­
lent tagokat, kijelenti, mindez ideig gyűlést 
azért nem hivott össze, mert az ügyrendje 
még nem volt beterjeszthető a központi igaz­
gatóságnak.

Dr. Márkus László felolvasta dr. Beöthy 
László átiratát, melyben tudatja, hogy a szö­
vetség megalakulása alkalmával Ö Felségéhez 
intézett üdvözlő táviratra legmagasabb helyről 
köszönő válasz érkezett, melyet az igazgató­
választmány tiszteletteljes tudattal tudomásul 
vesz.

Ezután a vidéken megalakult szövetségek 
jelentései s átiratai olvastattak fel, melyeket 
az ülés tudomásul vesz.

A tárgysorozat következő pontja dr. Ber- 
kovics Ferencz indítványa volt a szegényeknek 
nyújtandó ingyenes jogsegély és védelem 
ügyében.

Hlatky Endre melegen üdvözli az életre 
való üdvös indítványt, de azon a nézeten van, 
hogy addig inig az ügyrend a központi igazga­
tóságnak bejelentve nincs, az indítványt tár­
gyalás alá sem vehetik. Az ügy fontossága 
megkívánja, hogy az illető szakbizottsághoz 
tétessék át véleményes jelentéstétel végett. Az 
ülés ezen értelemben határoz.

Dr. Márk u s László titkár előterjeszti 
végre azon tervezetet, mely szerint a választ­
mány tagjai miként osztassanak be az egyes 
szakosztályokba. A tervezett a következő:

A társadalmi szakosztály elnöke: Hlatky 
Endre jegyzője, dr. Dési Géza, tagjai: Csák 
Máté, Dús László, Faliczky Viktor, Géczy La­
jos, Hranyiczky Károly, dr. Kecskeméti Lipót, 
Kepes Miklós, dr. Konrád Márk, Krüger Vik­
tor, Materny Imre, Papp Miklós, dr. Perjéssy 
Mihály, Rádl Ödön, dr. Hadó Ignácz, Ritoók 
Zsigmond, Sulyok István. Stern Hermann, dr. 
Tassy Pál, dr. Vucskics Gyula.

A nemzetiségi szakosztály elnöke: dr. Nagy 
Ernő, jegyzője: Halász Lajos, tagjai: Fehér 
Dezső, Glacz Antal, dr. Grósz Menyhért, Kener 
Sándor, Kiss Elek, dr. Kornstein Lajos, Laszky 
Ármin, dr. Magyary Géza, May Sándor. Nátha- 

I falussy Kornél, dr. Persz Adolf, Potássy Já- 
! nos, dr. Ritoók Géza, dr. Sarkadi Lajos, Schöp­

flin Ágoston, Sípos Orbán, Smazsenka Ernő, 
Szokoly Tamás, Sznnyogh Loránd, dr. Tóth 
Mihály, Urbán Adolf, Veláczky Gyula, Wink­
ler Lajos, Zathureczky Antal.

A munkásszakosztály elnöke: Dr. Berkovits 
Zsigmond, jegyzője: Dr. Thury Kálmán, tagjai: 
Andrényi Károly, Fuszek Lajos, Gábor János, 
Gyémánt Jenő, Hoványi Gyula, Janky Antal, 
Keszthelyi Zoltán, dr. Kurländer Ede, Láng 
József, Petry Gyula, Reisman Mór, Rutter Emil, 
Tatár Zoltán, Ullmann Izidor, dr. Várnay J.

Ezután még számos kisebb jelentőségű 
ügyet intéztek el.

Diáklapok.
Újság a tanulóknak!
Ki hallott volna erről apáink idejében? 

Akkoriban elég volt, ha jól megtanulta a hic- 
haec-hoc-ot, esetleg valami szép verset, a mit 
el akart szavalni az »önképző-társulalban«,

— Honnan tudod? kérdte az megütődve. 
Barát Pali büszkén verte a mellét:
— Én mindent tudok.
Beér Miklós csaknem axtázisba esett:
—- De hisz ez alávalóság! — ez borzasztó! 

— eladni egy leányt . . . Felpofozom Gosz- 
tonyit ...

— Csitt, csendesebben, légy hát higgadt 
és hallgasd meg mit akarok.

Beér Miklós az izzadt homlokát törülgette 
idegesen, Barát Pali a czigányokat kergette el, 
kik se vége, se. hossza, szakadatlan húzták:

Délibáb volt a hűséged . . ,

— Menjetek pokolba a délibábotokkal!
Átfogta a Miklós nyakát:
— Te fiú, hanem azt előre megmondom, 

ha a dolog sikerül, becsületszavadra kétszer 
meghagyod csókolni leendő menyasszonyodnak 
Tejér Idának a homlokát. Értetted? - 
tervem ez:

Ez a vén Gosztonyi 
reggel kocsizik

Tehát

a mondóká- 
hogy olyat

minden csütörtök
- át Pestről Fejérékhez, hisz 

Testet bújja örökké. Mindössze kél és tél óra 
Kell neki, hogy ide kijöjjön, remek, fürge lovai 
vannak a gazembernek. No látom, hogy türel­
metlen vagy, de csak várd meg 
mat, becsapom én az öreget úgy, 
bajosan evett még.

Mondom oszt csütörtök alkonyafon megy 
be Pestre megint. Mostanában holdvilág van, j 
míg lesz belőle nyolcz, kilenc/, óra előtt valami. ; 
'űvolverekef hord magával, igaz, de azokat ! 

bőrtokban rendesen kívül kapcsolja a hintóra, 
mert fél. hogy odabent eltalálnak sülni. Honnan 
tudom én ezeket megint? — Hja, ha az em­
ber benfentes Pesten a nagyúri társaságokba, 
kártyás, borozó kompániákba, — mihamar el­
les valamit innen is, onnan is, mert a nagy­
urak száján a legkevésbbé van lakat. A revol­
vereit lekapcsolom jó előre, tudod valamikor 
bűvész voltam s érlek az efféle manipuláczió- 
hoz. No hanem csak ez után jön a java. Nézd 
ezeket az írásokat, ez alá kell az öregnek a 
nevét odakanyarilani — s nyertünk.

A pislogó gázláng világánál két darab 
négyszögi tes papirost mutogatott Pali az ámuló 
Beér Miklósnak.

Utalvány volt az egyik 15.000 írtról szóló. 
Valami bécsi bankházhoz czimezve s a Fejér 
nevére kiállítva.

— A másik papír még üres. Erre egy 
lemondó levelet diktáltatok az Ida kisaszony 
részére. Az lesz még csak az érdekes, — ha­
haha! Haragszom erre az utálatos Goszto- 
nyira. Fejért ő rántotta be a spekuláczióival, 
engem meg képzeld, piszegni kezdett múltkor 
a páholyából. Egy ilyen gazamber hálójába 
kerüljön az angyali Ida kisaszszony — soha!

Beér Miklós bár kételkedve, de hálásan 
szorongatta bőbeszédű bohém pajtása kezét.

llát a 15.000 filial hogy lesz, mint I 
lesz?

Csak az igazság lesz vele helyreülve. Egy­
szerűen fejérnek meg lesz Írva, hogy a vál­
lalat balsikeréről tévesen informálták. íme itt 

küldik a veszettnek hitt összeget a nyereséggel 
együtt.

— Ördögöd van pajtás, csak nem fér a 
fejembe, hogy tudod majd mindezekre Gosz- 
tonyil rávenni?

— Hát hányszor mondjam már, hogy si- 
heder koromban mint kókler kerestem kenye­
remet. Ezer módját tadom én annak.

Hallgasd.
— A holdvilágon meglesem az öreget. 

Előbb a lovait ijesztgetem pár rakétával, tudom 
nem lesz bátorsága a hintóbán maradni. A ko­
csisa meg esze nélkül elhajtat onnan tudva, 
hogy mennyire szeretik a cselédei. Én magam 
csak aztán bújok elő. Remek toalettet állítot­
tam össze magamnak; holmi alvilági alak kom- 
pozicziója, tudom hogy az öreg fél a szelle­
mektől. Azt fogom neki szuggerálhatn«, a mit 
akarok. Majd legelébb is a szemét kötöm be, 
hogy meg ne tudja hova, merre szállásolom. 
A Schvéningeni nyaraló, — közel ide, de talán 
beszéltem is róla, hogy az a bizonyos franczia 
barátom az idén ingyen rendelkezésemre bo­
csátotta, — mondom — az a nyaraló jelenleg 
egy valóságos boszorkányvár. A régi időből 
megmaradt valahány babonás büvszerem mind 
odahordtam apránkint. Az ebédlőbe egész nap 
égni lógnak a kék-sárga lángok, természetesen 
egy tuczat halálfőt is raktam közéjük. Az öreg 
biztosan azt fogja hinni, hogy egyenesen po­
kolba került, s a szabadulás reményében rá fog 
ál la ni mindenre.

— De hátha a pénznem jön meg elég hamar
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aztán kiment a mezőre s olyan kifutózást ren­
dezett apró társaival, hogy csupa kék folt lett 
ntána a háta. De azért másnap újra kezdte a 
mulatságot.

Ma már lépést kell tartani a haladó 
szellemmel. Az iskolában 3—í 
— persze egyiket sem tudja 
sem — s még jó, ha a gondos 
külön nem taníttatják tetejébe 
a többi tantárgyaknak is egész 
szednie s mikor már beszedte, 
tovább szedni a beszedendöket, 
a könyvel és -- talán játszani 
Csak akkora a gyerek, mint az öklöm s 
neki esti korzóra kell mennie, mert

> kor­
nyelvet tanul 

még tűrhetően 
szülők otthon

2 más nyelvre, 
özönét kell be­
vagy nem bírja 
sarokba hajítja 
megy? Dehogy!

már 
hisz ott 

sétálnak a szép lányok. Mikor aztán hazamegy, 
álomra készítőnek előszedi a saját külön diák­
lapját, a Tanulók Lapját vagy a Tanulók Köz­
lönyét. melyeket Rupp Kornél és Iványi István 
tanár urak egyenesen neki szerkesztenek 
zel bevégzi napi tevékenységét.

.Mondjuk, ez a kor iránya; fogadjuk el azt 
is. hogy a kor iránya ellen cselekedni leg­
alább is nem okos dolog. Tegyük fel tehát, hogy 
mindez a lehető legbölcsebb, legokosabb beren- 
nezés. S mikor kellően beletaláltuk magunkat 
a helyzetbe, vegyük elő azt a diáklapot s ol­
vasgassuk végig pár sorát.

Mi lehetne a diáklapok czélja? A tanítás? 
Azt ugyan elvégzi bőven a sok vaskos könyv, 
jegyzet, rajz. És mégis a legfrissebb diáklap, a 
május 1-én Szabadkán megindult Tamilok Köz­
lönye igy ir beköszöntőjében: »Segédkönyv akar 
lenni lapunk az iskolai könyvek melleit, mely­
ben egyes részleteket bővebben, az újabb ku­
tatás vívmányait figyelembe véve, adunk«. Ez­
zel kiállította magáról a rokkantsági bizonyít­
ványt. Mert hiszen ha valami létoka lehet az 
effajta lapoknak, az csak a nemes szórakozta- ’ 
tás, nem pedig a segédkönyveskedés lehet.

Ennyit elolvasván, kiváncsiak lettünk alap ; 
többi részére is s végigolvastuk; aztán letettük 
egy nagy tanulsággal gazdagodva.

Most már tökéletesen tisztában vagyunk 
vele, milyennek nem kell lenni egy jó diák­
lapnak.

A beköszöntő igér elbeszéléseket, adomá-

s ez-

az,

kát. talányokat is. Igaz ugyan, hogy elbeszélést 
nem találtunk egyet sem; de ez csak előnye a 
Tanulók Közlönyének. Hiszen egyszerű kis 
czikkei is valóságos kicsúfolásai minden helves 
ízlésnek, megválogatásnak és irálynak. M ivenek 
lettek volna azok a kirekedt elbeszélések! Egy 
értekezés a magyarok eredetének mondáiról, 
egy a görögök alvilágáról, egy a sarkvidékről, 
egy Vörösmarty Két Szomszédváráról, egy a 
baktériumokról, — csupa ismert, minden olvasó­
könyvben feltalálható dolgok — ennyi a ko­
molyabb tartalom.

A talányok közt van egy tréfás számtani 
feladvány, a melyben legtréfásabb doky
hogy a szorzási jel helyett következetesen ösz- 
szeadásit alkalmaz, a mi igen tréfás színben 
tünteti fel vagy a szerkesztőséget, vagy a kor­
rektort. Ilyen tréfaszámba mehet az a tömér­
dek sajtóhiba is, a mi néha fura dolgokat hoz 
ki. Pl. parthus helyett párthús: nagy különb­
ség. E mellett csekélyke tréfa az, hogy a ma­
gyar betűk közt változatosság kedvéért czirill 
betűk is kikandikálnak.

És még akadnak tanárok, akik nem átalla- 
nak ilyen silányságot kiadni, sót mi több: pár- 

i tolására az ország középiskoláit felhívni!
Nem tudjuk, vájjon több tudatlanság vagy 

vakmerőség kell-e az ilyen eljáráshoz.
Felnőttek számára tessék Írni akármit, az 

; ellen nincs szavunk; akinek van hozzá való 
{ gyomra, beveheti a vaczkort is baraczk helyett. 

De hogy valaki az ifjúság Ízlését papírkosárba 
; való stílusgyakorlatokkal még jobban elrontsa: 
■ már az ellen tiltakozunk.

Mert a magyar tanuló ifjúság nem kísér­
leti alany a jelen számára, hanem féltett kincse 

1 a nemzetnek, melyre nagy szüksége lehet még 
akkor, mikor a jelen számos hibáinak veszélyes 
következményei ellen kell élet-halál harczot 
kezdeni. r-

ÚJDONSÁGOK.

— Bizd rám, két nap alatt minden el 
lesz intézve, az öreg addig az én vendégem.

— S ha a hatóság beleavatkozik?
— Az a buta kocsis aligha fog ijedtében 

valami okosat mondani, s ha majd Gosztonyi 
is visszakerül épkézláb, — az meg épen nem 
fog tudni eligazodni a vele történteken. Külön­
ben ha a fogság letelt, — magam fogom el­
kísérni a Ligeti mulatóig. Van nálam a nya­
ralóban egy nagy selyem porköpenyeg, a sze­
mére meg fekete selyeinkendól kötök. El fo­
gom vele hitetni, hogy ő most tulajdonképen 
egy fájós szemű öreg bássi. A kendőt a szug- 
gesztió folytán csak az én füttyentésemre sza­
bad nékie levenni, a mikor én már valahol az 
erdőszéien kószálok s hevenyében toaletett 
cseréltem. Aztán mehet az öreg gazember a 
a merre neki tetszik.

No nem nagyszerű terv ez? —hanem a mire 
a becsületszavadat adtad, pajti el ne felejtsd.

Szomorúan integetett Beér Miklós a 
magában gondolta:

— Ez a Pali megbolondult.

TÁJÉKOZTATÓ.
8. A lövész-idény megnyitása.
9. A városi jog- és pénzügyi szakbizottság 

d. u. 3 órakor.
10. Nagyvárad város központi választmányának 

ülése.
11. Klingenpök Károly sajtópöre'
12. A »Bihoreana« román bank alakuló közgyű­

lése a Zöldfában d. e. 9 órakor.
12. Városi közgyűlés d. u. 3 órakor.
14. Vivó-verseny a Zöldfában.
15. Az iparos ifjak egyesületének rendkívüli köz­

gyűlése d. u. 3 órakor.
18. Liptay István sajtópöre.
25. Nyiray Elek sajtópöre1

____j__ 29. A gyorsiró-kör Stolcse-ünnepélye.
Junius 14. Biharmegye központi választmányának ülése 

d. e. 11 orrkor.
Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u 3-5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3- 5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Május
Május

Május

Május
Május

Május 
Május 
Május

Május 
Május 
Május

ülése

óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

A bazár-szoros kiszélesítése. A Bazár- 
kiszélesitésének tervezetét tudvalevőleg 

a kisajátítási

mint

soka-
Fejér

Egy hétre rá, a kitűzött napon nagy 
dalom, bámuló közönség várakozott a 
Ida esküvőjére. Vájjon hány hintó lesz, — ta­
lálgatták. Nagy volt aztán a meglepetés, hogy 
csak egyetlenegy fiakker állott meg a templom 
előtt, s hogy a vőlegény nem volt más, mint 
Beér Miklós. Barát Pali jókedvűen czipelte a 
menyasszony után annak óriási virágbokrétáját, 
míg leghátul az öreg Fejér Márton ballagott 
az ünnepi frakkjában. Gosztonyi aznap utazott 
el Olaszországba, s jelenleg egy orfenmcsillag- 
nak udvarol.

szoros 
a belügyminiszter jóváhagyta s 
eljárásra a jogot megadta Nagyvárad városá­
nak. Első sorban azonban természetesen a bé­
kés utón leendő egyességet kísérlik meg, hogy 
a kisajátitásssal járó sok kellemetlenséget el­
kerüljék. Tegnap délután értekezletet tartottak 
e tárgyban a városházán, R á c z Mihály fő­
jegyző elnöklete alatt. Jelen voltak K o m 1 ós sy 
József, B o r d é Ferencz, I) u s L á s z 1 ó. A 
tárgyalásból az tűnik ki. hogy a kisajátítás 
nem lesz elkerülhető, mert VV eiszlovits Adolffal 
és Mayr Sándorral nem fog sikerülni a békés 
megegyezés, olyan magas összeget követelnek. 
H i 1 1 i n g e r Lipót a megállapított 78.000 
ftrért hajlandó házát átadni a városnak. Tóth 
Ferencz szintén készséggel adja át a házát

70.000 Írtért s beleegyezik Hillmger Lipóttal 
együtt a kisajátítási tervbe. Weiszlovits Adolf 
100 ezer frtot kér a házáért s a megvételtől 
számított egy év múlva átadja a városnak. 
Ha a barátságos egység nem jön létre, ellen­
zik a tervét. Mayr Sándor mindkét házát 
200 ezer forintért adja át az utcza kiszélesí­
tés czéljaira. Ö sem egyezik bele a tervezetbe, 
ha a barátságos egyezség nem sikerül. Knapp 
Sándor lemondott a Lojanek-féle fényképé­
szeti iroda haszonélvezeti jogáról. A nyilatko­
zatokat jegyzőkönyvbe vették.

♦ A kispapuk majáiba. Felejthetetlen 
napot szerzett dr. Bognár István kanonok 
rektor atyai gondossága a papnevelő intézet 
növendékeinek. Tegnap reggel a fél hét órai 
vonattal Bunyitay Vincze kanonok vezérlete 
alatt kirobogtak az ifjú leviták a káptalan 
rontai birtokára. |A hévjói (hájói) kápolnában, 
mely mint azt főleg Bunyitay kanonok nagy 
müvének megjelenése óta köztudomású, Árpád­
házi királyaink idejéből való emlék, a növen­
dékek misét hallgattak, melyet Bunyitay 
Vincze kanonok mondott s mely alatt a pap­
növendékek latin és magyar énekeket zengtek, 
még pedig kettőt quartettben, melyeket az egy- 
begyüll vidékiek nagy áhítattal hallgattak. In­
nen a húsz percznyi távolságban levő rontai 
erdőbe vonultak, melynek egy tisztásán tar­
tották meg a pompásan sikerült kedélyes mu­
latságot. Az egész napot kint töltötték a sza- 

i badban. Bognár és Radnai kanonokok pom­
pás ebédet készíttettek a növendékeknek. Dél­
után kirándulásokat rendeztek a fürdőkbe és a 
Somlyó-hegyre. A vacsoráról Bunyitay ka­
nonok gondoskodott. A nevezett kanonokokon 
kívül Vinkler, Vinterhalter, Szakszó és Balo- 
tay kanonokok is hozzájárultak a mulatság 
költségeihez, melyen részt vettek az intézet 
elöljárói és tanárai és volt tanáruk dr. Vhcs-

; kies Gyula plébános, továbbá Gresinszky Antal, 
j Eördögh Elemér, Mayer Antal, Nyári Ignácz, 
; Makkay József és Rács Pál. Este a 9 órai vc$ 
! nattal tértek vissza a városba.

♦ A vízmű kibővítés». Nagyvárad város 
törvényhatósági bizottsága a vízmű kibővitésé- 

i nek kérdésében akként határozott, hogy a mun- 
! kálatok elkészítésével, pályázat nélkül, a buda- 
I pesti szivattyú és gépgyár r. társaságot bízta 

meg. A társaság beadványt intézett Nagyvárad
I városához, amely szerint kérik, hogy már most, 

a miniszter jóváhagyása előtt megkezdhesse a 
munkálatokat, mert csak igy készülhet el ebben 
az évben a kibővítés. Különösen a gyűjtő ga-

I léria nagy likacsos csövét mielőbb önteni kel- 
| lene. Ha a miniszter árlejtést rendelne el, ezt

i megtarthatják a többi munkálatokra nézve.
* A posta köréből. A P. T. Közlöny sze­

rint Makra Piroska Darvasra, Keisler Károly 
pedig Ér-Szt .-Királyra postamesterré neveztettek 
ki. Haraszti Natália kiadóvá képesittetett.

* A fürdő-szezon kezdete. Alig nyílt meg 
a fürdő idény már is tömegesen keresik fel a 
megyebeliek is, úgy a Püspök- mint a helix- 
fürdőt, ez utóbbinak »Amerika« és »Békés« 
nevű szárnyai teljesen elvannak foglalva az 
üdülést és gyógyulást keresők állal. A Püspök­
fürdő felett fekvő Rontó község szélén Goldis 
János gör. kel. püspöki hely nők orsz. gy. kép 
viselő pompás félemelelü kupolás nyaralót épit 
teteit mely, most áll befejezés alatt gyönyörű 
kilátással a regényes fürdő és vidékére. 1 érv be 
van véve több nyaraló építése is, mely körű 
mény a fürdő látogatottságára csak kedvező 

hatással lehet
* Liszthamisitás. A »D. E.» a követ*«71’ 

két írja: Mint minden Ínséges időknek nieg 
I vannak a maguk haszon leső, lelketlen kufar?
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akik a szükség kényszerítő eszközét saját anyagi 
elhaladásukra akarják felhasználni, aként már 
most is szomorú hangok emelkednek a nép 
köréből, a melyek sajnosán panaszkodnak a 
liszt drágasága mellett arról is, hogy ezt a nél­
külözhetetlen élelmi czikket épen ezekben a 
válságos napokban még hamisítják is. A vidék­
ről kapjuk a hirt, hogy több helyen elárasztot­
ták a piaezot a hamisított liszttel, amelyet 
számitó üzérek hoznak forgalomba, hogy az 
ismét drágaságból kétszeres hasznot húzzanak. 
— Nagyvárad környékén számos megbetegedés 
történt azon helyeken, ahol az utóbbi időben 
lisztet vásároltak s igy jöttek rá, hogy az 
élelmi czikk nem tiszta. Több községből küldöt­
tek be ilyen lisztet Debreczenbe Vedrődy Vik­
torhoz, a gazdasági tanintézet vegyészéhez, aki 
ezeket a küldeményeket vegyelemezte és meg­
állapította, hogy a lisztet össze őrölt babbal, 
borsóval, bükkönynyel, sőt még gipszszel is 
hamisították. A vizsgálat különben tovább 
folyik.

Jogász-majális. Mint már említettük a 
a jogakadémiai polgárság elhatározta, hogy 
majálist rendez. A kibocsájtott rendezői ivet 
már annyian aláírták, hogy már tegnap gyű­
lést is tartottak, amelyen egy szükebbkörü bi­
zottságot kiküldöttek, akik az előkészületeket 
fogják csinálni. Holnap ismét gyűlés lesz, ami­
kor is a tisztikart fogják megválasztani. A meg­
hívókat valószínűleg e hét végén kibocsájtják. 
A majálist ennek a hónapnak a végére ter­
vezik.

* Kerékpárosok kirándulása. A nagy­
váradi kerékpár egyesület ma, vasárnap kirán­
dulást rendez a Nagyváradtól 13 kilométernyire 
fekvő Bors községben, F ü n g 1 i n g József II. 
menetparancsnok vezetése mellett. Az indulás 
d. u. fél 3 órakor lesz a Szent László-térről, a 
Müller cznkrázda elől. Kedvezőtlen idő esetén 
a kirándulás elmarad s ezeu körülményt a 
Kishidfőnél levő sport-zászló levonása fogja 
jelezni.

* Sötét büu. Egy nyomorult vén asszony, 
ki könyör adományok után nyújtogatta ki szen­
nyes kezét, ma a rendőrség elé került, hol 
meg tudták, hogy alamizsna rimánkodáson kí­
vül mivel szokta még tölteni az idejét. Ál­
dozata egy jó módú paraszt család 15 éves 
leánya ott sirt mellette a valatás alatt, s az 
apa és anya sírva hallgatták a nyomorult asz- 
szony vallomását. A bűntársat keresi a rend­
őrség.

* Tisztek mulatsága. A honvéd ezrediroda 
kertjében, a Markovits-háznál tegnap kedélyes 
lakomára jött össze a tisztikar. Megnyitója volt 
a lawn tenis pályának. A honvédtisztek és ezek 
családjain kívül igen sokan voltak a közös 
hadsereg tisztikarából,atöbbek között Pokorny 
Hermann altábornagy és A u 1 i c h ezredes. A 
szép kertben diadalkapu volt fölállítva, «Isten 
hozott!» felirattal. A társaság a késő órákig 
együtt mulatozott.

* A kereseti adötárgyalások. A III. oszt, 
kereset-adó kivetések tárgyalására az adózók 
csak nagyon kevesen szoktak megjelenni, pedig 
igen fontos ez, s a mulasztások által sok adózó 
magas adóösszeggel van megróva. A saját ér­
dekükből figyelmeztetjük az illető polgárokat, 
hogy a tárgyalásokra jelenjenek meg s érde­
keiket védjék. Minden adózó kap meghívást a 
tárgyalásra.

* Bimbó-hullás. Részvéttel vettük a követ­
kező gyászjelentést:

Herczegh János és neje szül. Greininger 
Amália, úgy gyermekeik Ilona, Laura, Piroska, 
László és Magdolna s számos más rokon nevében 
is fájdalmas szívvel tudatják felejthetetlen kis leá­
nyuk, illetve testvér és rokonnak Herczegh 
Olgának folyó év május hó 6-án éjjel 11 órakor 
élte 2-ik évében, hosszas szenvedés után történt 
csendes elhunytál. Elhunyt drága kis halottunk 
földi maradványai folyó hó 8-án d. u. 4 órakor 
fog a róni. kalh. egyház szertartása szerint B.-füs- 
pökiben a családi háznál beszenteltetni s a b.-püs- 

pökii sirkertben örök nyugalomra tétetni. Mely 
végtisztességtételre az elhunytnak rokonai és isme­
rősei tisztelettel meghivatnak. Kelt B.-Püspökiben, 
1898. május hó 7-én. Áldott legyen emléked, aludd 
örök álmodat csendesen és békében!

* Kérelem. Tisztelettel .kéretnek mindazok, 
kiknél a Biharmegyei Nemzeti Casinó könyv­
tárába tartozó könyvek vannak, hogy azokat —- 
miután a selejtes könyvek kijavítása foganatba 
vétetett — mihamarabb beszolgáltatni szíves­
kedjenek. A könyvtárnok.

* Névmagyarosítások. Kiskorú Sonnenfeld 
János és József helybeli illetőségű budapesti 
lakosok vezetéknevüket »&dsz«-ra magyaro­
sították. — Triebel Géza valamint kiskorú gyer­
mekei Mihály, László, István és Béla vezetékne­
vüket »Hunyadi*-ra változtatták.

* Véres összekülönbözés. Nagy-Tóthfalu 
községben Dudás Pál a korcsmában mulatott 
és ott pálinkázás közben Bunyika Lőrinczczel 
összeveszett, majd a földhöz vágta és megta­
posta őt. Éjjel mikor aztán hazafelé ment, 
Bonyika Lőrincz és Kelemen György legények­
kel őt meglesték és alaposan helybenhagyták; 
különösen Pántis Lőrincz tüntette ki magát, 
amennyiben, mikor ő ütött Dudás Pálra a kezé­
ben levő doronggal, az nyomban összerogyott, 
úgy hogy a többi az ital és dühtől megittaso- 
dott társának már könnyű dolga volta földön 
vérében fetrengő súlyos sebesültet tetszésük 
szerint ütlegelni, s hogy a dicső fényük mél­
tóan befejezve legyen, az alaposan helyben­
hagyott Dudást ki is rabolták, kivették a mel­
lénye zsebében volt 4 forint készpénzét is, 
melyből Banyikánál 1 frt 60 krt meg is talál­
tak, a tettesek beismerésben vannak.

* Tolvaj vendégek. A múlt hét végén 
Novák Valgyemanné helybeli lakosnöhöz beál­
lított egy régi ösmerőse Vinkler Miklós pinczér 
a feleségével és a nevezett nőnél szállást kért 
néhány napra. Novákné szívesen teljesítette 
Vinkleréknek ezt a kérését, akiket már régen 
nem látott s adott nekik szállást is, ellátást is 
egy egész héten keresztül, mígnem azután a 
kedves vendég ur egy éjszaka feltörte a 
szekrényt s abból elvitt egy 250 írtról kiállított 
takarékpénztári könyvet s egy 50 frt értékű 
melltüt. A pénzt 250 frtot még másnap kivette 
Vinkler a takarékpénztárból s azzal és a mell­
tűvel együtt pénteken a felesége hátrahagyá­
sával megszökött Vinkler. A rendőrség a nyo­
mozást azonnal megindította s már tegnap ér­
tesítette a kolozsvári rendőrség a rendőrséget, 
hogy Vinklert elfogták és útnak indították Vá­
rad felé. A lopott pénznek már csak egy ré­
szét találták meg. A tettes a lopást be is 
ismerte.

Legújabb és legfinomabb kalapok 
megérkeztek Angolországból a tavaszi 
idényre Roth M. utóda kalap és férfi 
divat iizletébeu, ahol karlsbadi és pesti 
ezipészek által készített czipők férfi 
és nő részére kaphatók. Férfi fehér- 
nemiiek dús választék és méret szerint 
is kaphatók. 6-0

EGYESÜLETEK.
Választógyülés az iparos ifjaknál. Meg­

hívás. A lemondás folytán megüresedett tiszt­
viselői és választmányi tagsági helyek betöltése 
végett szükségessé vált egy rendkívüli közgyű­
lés egybehivása, melynek határidejéül f. évi 
május 15-ike, s ha e napon a tagok kellő 
számban meg nem jelennének — május 22-iké- 
nek délutáni 3 órája tűzetett ki, melyre az egy­
let összes tagjai tisztelettel meghivatnak. Nagy­
várad, 1898. május 4-én. Bertsey György, el­
nök. Zeman János, jegyző.

IRODALOM.
Szoczialis kérdések. A szoczializmus női 

világításban. Irta: Geöcze Sarolta; A föld­
birtok tehermentesítése. Irta: Milhoffer 
Sándor és »Hogyan él a paraszt?« czimü szo- 
czial politikai tanulmányokat vettünk a »Ma­
gyar Gazda Szövetség« kiadásában. Mindhárom 
dolgozat a napi politika legégetőbb kérdéseivel 

I foglalkozik. Az első a szoczializmust mutatja 
! be eredeti felfogással és megvilágítással. »Ho­

gyan él a paraszt?« czimütanulmány közvetlen 
szemléletből Írja le a paraszt földműves életét 
s rámutat azon okra, melyből az agrárszoczia- 
lizmus forrása nagy részben ered, a földműves 
osztály nyomorúságos életmódjára, melyre volt 
már egyszer nekünk is módunkban hivatkozni, 
amidőn egyik munkatársunk a szabolcsi szoczia­
lizmust közvetlen szemléletből tárgyalta. Végre 
a harmadik munka a föld tehermentesítésére 
vonatkozólag közöl tervezetet. Horánszky 
Nándor vetette fel ez eszmét az országházban 
a költségvetés tárgyalása alkalmával és ő a 
tehermentesítést állami convertálással akarta 
keresztülvinni. Sajnos azonban, a politikai vi­
szonyok nem olyanok, hogy ilyen életkérdések­
ről idejök lenne a tisztelt honatyáknak gondol­
koztok. Ajánljuk e röpiratokat olvasóink szives 
figyelmébe.

— »Idegen tájakon.« Sillbermann gyűj­
teményéből magyarul kiadja Tóth Mike, S. J. 
A szülők, tanárok, nevelők és nevelőintézetek 
különös figyelmébe ajánljuk a fölötte érdekes 
és nemes irányú, mindennemű fiatalságnak bát­
ran kezébe adható elbeszéléseket. E nemben 
nem igen találunk hasonlót az irodalomban. 
Megrendelhető Kalocsán a »Hírnök« szerkesz­
tőségénél. Három első kötetke együtt 1 frt. 40 kr. 
A küldés bérmentes.

SPORT.
Lövészet megnyitás. 

Király-lövészet.
A polgári lövész-egylet ma vasárnap, má­

jus hó 8-ik napján nyitja meg az idei czéllö- 
vészetet.

’ A hatvanharmadik év kezdődik meg ma a 
’ lövészegylet életében, 1835. évi május hó 4-én 
J nyillott meg, az első lövészkirály Müller Ferencz 
1 akkori városi főbíró és főlövészmester volt.
■ Az 1848-tól 1885-ig tartott szünetelés le- 
< vonásával, ma lesz az ötvenharmadik lövészeti

megnyitás megtartva és igy az ötvenharmadik 
lövészkirályi trónra lövés.

a lövészet kezdődik délután 2 órakor, 
tart alkonyaiig. Arany és ezüst dijak vannak 
kitűzve: 1. mélylövésekre, 2. körlövésekre, 3. és 
tekeversenyre.

A tekeverseny a lövészettel egy időben 
kezdődik és végződik.

■ Este 7 és fél órakor társas vacsora a 
I Sport-pavillon termében az »Echerolles Serleg«

szokásos ünneplésével egybekötve, abban részt 
vehetnek az egylet tagjai ős azok meghívott 
vendégei, egy teríték ára 3 korona.

A nagyváradi vivóverseny. A május 19-én 
délután fél négy órakor tartandó, fényesnek 
ígérkező vivő akadémia programját valamint 
a jury névsorát már megállapította a rendező 
bizottság. Eszerint a verseny a főreáliskola 
tornatermében fog lefolyni. Diszelnök-. Beöthy 
László dr. főispán lesz.

SZÍNHÁZ.

A czigánybáró.
Azokat a jó reménységeket, a melyeket a 

tegnapelőtti előadás után a színtársulathoz fűz­
tünk, bizony vékonyan igazolta be a tegnapi 
est. Czigánybdró operettet Czigánybárőnélkül 
adni legalább is eredeti valami. Hiszen kinnt 
lógott a fekete tábla, hogy Mezey Mihály 
gyöngélkedése miatt elnézést kér a rendezőség; 
de hát miért forszírozták ilyen körülmények 
között a darab előadását minden áron ? Székely 
Irén tiszta üdén csengő hangjával hálás publi­
kumra fog találni mindig és minden darabban, 
Margó Zelma is jeleskedett. Ez a Saffi és ez 
a Cipra kiváló két alakítás volt. Hanem 
Vendrei bizony karzatnak játszott és nagyon 
erős tónusban adott kifejezést annak, hogy 
jeles komikus. Hanem bizony csak vékonyan 
tudták megmenteni, úgy, a hogy a darab 



sikerét Mély megdöbbenést és arte rész- 
vétet érzett mmdenk . m kor Barinkat Sán­
dor súlyos helyzetét konstatálta, nnos-nntalan 
Kacsai Gábor diák és Leőie-y Carntro 
í.t'Á nagyon ügyesek voltak Egyébkén*. megle­
hetősen telt ház nézte végig ezt a tegnap: 
kritikus előadást A karzat pediglen sokat derült

A hétfői előad«» Hónap hétfőn este 
Sardou nagyhatású színműre Fed ra kerül 
színre, a melyben Bárót: Irma. Hat a la 
Györgvike. Mar .5. Adél es nzilágy; Berta 
mutatkoznak b- a több» szere; ■•£ 5 : Itt ne- 
lén J a n 0 v : s, K a s 5 a y, Leltet Tompa 
és 'zen t g y > rg y . kezeiben vannak.

Ya^arnap délutáni előtdfcAok A i /zönség 
óhajánai engedve az .gazgalóság elhatározta, 
hogy a jövő vasárnaptól kezdve délután is ren­
dez előadásokat, még pedig fölváltva nép- és 
gyermek-előadásokat és különös 
figyelemmel lesz arra. hagy az előadások — a 
szokástól eltérően — pontosan betanulva, rövi­
dítések nélkül adassanak a főiadathoz illően

Heti műsor
Hétfő: Fedora.
Kedd: Goldstern Számú
Szerda. Lear irály.
Csütörtök: Ne bánts virág.
Péntek: Katona dolog. Először
Szombat Katona dolog. Másodszor.
Vasárnap délután Bolondok háza.
Vasárnap este: Sárga csikó

Igazságszolgáltatás.

Ismét Fánye Tógyer
A törvényszéki rovat állandó alakja Fánye : 

Tógyer tegnap ismét a vádlottak padján ült 
két társával együtt, holmi csekély bajokért, : 
amelybe csak úgy véletlenül jutott, egyébként 
pedig állítása szerint teljesen ártatlan.

Ezúttal négy rendbeli lopással van vá- , 
dolva, amelyeket ő természetesen tagad s I 
méltatlankodik azért, hogy őt gyanúsítani ' 
merik.

Fánye Tógyert az, aki a lapokból is­
meri, bizonyára egy elzüllött kopott alaknak , 
hiszi, pedig ellenkezőleg áll, Fánye egy ki- 1 
fogástalan külsejű ember, magas, erőteljes s I 
olyan természetes esze van, ami valóban ritka, j 
A legfogósabb kérdésekre azonnal felel s ha 
mégis megesik, hogy ellentmondásba kevere­
dik, siet kiigazítani a beszédéi s olyan meg­
győzően, olyan szánalmat keltőén beszél, hogy 
aki nem ismeri, képes elhinni ártatlanságát, 
ilyen ember Fánye Tógyer.

Tegnap négy lopásért vonták felelősségre: 
az elsőt K ó k a Sándor kárára követte el a 
Klein Szeréna korcsmájában, akitől a vád 
szerint ellopott négy forintot; két nap mnlva 
Singer Fáni korcsmájában ellopott egy alvó 
embertől Lakatos .Jánostól tíz forintot, majd 
nehány nap múlva a P o t y k a vendéglőben 
egy kocsiba segített egy asszonyt, Balogh 
Lászlónét, azonban ettől is ellopott t i z forin­
tot, mig végül ugyanazon időben megveti egy 
lopott ruhát két czirnborájától: B a g o s i La­
jostól és A 1 t ma n n Alberttól. Ezért a négy 
bűncselekményért vonták felelősségre Fányét, 
aki természetesen mindent tagadott.

A végtárgyaláson Nagy József elnököli, 
mig a vádhatóságot Kurn Lajos képviselte.

Legelőbb a Koka Sándor-féle ügyet 
tárgyalták. A vád szerint Fánye a korcsmá­
ban tánczolni kezdett a részeg katonával, 
tánczközben azután kilopott a zsebéből négy 
forintot.

A káros négy forintot vall, azonban a 
vádlottnál csak két forintot talállak s igy erre 
alapitolta a védekezést:

— Tekintetes elsők ur’ hiszen ha én négy I
t : ;-:üb »<Aa. tn.r.d a négy í..ri.\- 

•. ■: megtalálták ve.-a niíam. de én nálam 
csak két íirint re'?.. amit én előbb kártyán 
nyertem hát T.!á:;s. hogy én nem loptam. , 
Ez az ember nékem haragosom a kcrcsmárúí- 
névaí -iy2*.s mindezt olyan lesújtva 
mondja, hogy az ember már-már igazat ad ; 
neki. azonban a tanuk ellenkezőleg a szemébe 
mondják a bűnét

És így van ez m.nd a négy cselekmény- . 
nél Minden tanú ellen van kifogása, mindegyik 
ellensége, az egyik azért, mert a rendőrség- 1 
nek feladta, a másik mert egyszer az orrát 
megharapu. a harmadikat felpofozta s mindig 
van valami, a mivel a vallomás* gyengíteni 
próbálja. Szívére teszi a kezét tagadasa köz- 
í>éD S ü> • ü2<J aQ a. v

A tárgyalásnak igen érdekes része volt a 
Csapdán Gusztáv ezégfestő vallomása, aki ta­
núként lett k’ha'.lgatva.

A tanúra a vádlott hivatkozott s mindig 
beszélt a Guszti bácsiról, hogy majd az 
igazolni fogja az ő ártatlanságát, mikor azon- " 
ban a tanú ellene vallott, megfordította ő is a 
vallomását s ellenségének mondta Csap- 
dirit, aki amikor megkérdezte az elnök, 
hogy honnan ismeri Fányét, az felelte:

— A hírlapokból kérem, hiszen alig van 
hét. hogy ne írnának róla.

A tanuhal’gatái során még több tanúnak 
a kihallgatása szükségessé válts igy a törvény­
szék a tárgyalást az ügyész indítványára el- i 
napolta.

Weiszlovits-Zeitarer ügyhöz. A mullkorá- 
ban megemlékeztünk arról, hogy a városi já­
rásbíróság előtt Zeiterer bepanaszolta W’etsz- 
tórtfsol becsületsértésért. A járásbíróság ezt 
az ügyet is itteni rendelte a törvényszékhez, a 
többi ügyekhez. Az erről szóló végzést most 
kézbesítették az ügyfeleknek

REGÉNY-CSARNOK. Eüí

Fitz Clarence és Ethelton Rosannah 
szerelme.

Irta: MARK TWAIN Ford. M. J.

Mister Burley felment a lépcsőn, hogy a 
kis salonba térjen, midőn azonban a »Susanna 
néni« társalgója előtt elakart menni, a félig 
nyitott ajtón át ismerős nevetést vélt hallani. 
Kopogtatás nélkül bizalmasan belépett; de mi­
előtt észrevette volna jelenlétét, oly szavakat 
hallott, melyek fölháboritották lelkét s egész 
fiatal vérét lázba hozták. Hallotta, amint egy 
hang igy szólott:

— Itt vagyok, kedvesem.
S hallotta, amint Elhelton Rosannah, ki 

háttal volt felé fordulva, válaszolt:
— Én is itt vagyok, édesem.
Látta, amint lehajolt s valamit meg­

csókolt nem egyszer, hanem újra, meg újra. 
Szive hevesen dobogott, mig azok folytatták a 
társalgást:

— Rosannah, tudtam előre, hogy szépnek 
kell lenned, de most — ah. hisz ez oly vakító, 
mámoriló, csodálatos!

— Alonso, boldog vagyok, hogy igy hallak 
beszélni. Tudom jól, hogy nem úgy van, de 
annyira örülök annak, hogy te ezt hinni tudod. 
Én is sejtettem, hogy nemes arezodnak kell 
lenni, de az általam elképzelt alakot nem is 
lehet összehasonlítani a valódival.

Es Burley ismét csókokat hallott.
— Köszönöm, édes Rosannáhm. A fénykép 

kissé hízeleg nekem, nem kell egyszerre sokat 
gondolnod. Édesem?

— Alonso.
— Oly boldog vagyok Rosannah!
— Oh, Alonso, én eddig nem is tudtam, 

mi a szerelem; csak most, mikor már elértem, 

tudom, mi a boldogság Mintha a menyország- 
ban lennék*

— Édes Piosannáhrn'. Igen, te az enyém 
vagy. Nem vagy az enyém?

" — Egészen, egészen a tied vagyok. Alonso 
most is és mindig. Egész napon át s még éjj-. 
álmomban is mindig fülemben cseng a neved 
Fitz Clarence Alonso, Fitz Clarence Alonso. 
Castport, Maine.

— Vigye el a — na de legalább meg van 
a czime, — mormogá bosszúsan Burley és 
visszavonult.

A boldog Alonso mögött pedig ott állott 
anyja, az ámulattól mintegy megkövülve. Egé­
szen be volt burkolva köpenyébe, melyből csalt 
szemei és orra látszottak ki. Bátran el lehetett 
volna nevezni a tél allegóriájának, mert tető­
től talpig havas volt.

És a boldog Rosannah mögött ott állott 
► Susanna néne< szintén megkövülve az ámu­
lattól. Őt meg a nyár allegóriájának lehetett 
volna nevezni, mert könnyen volt öltözve s le­
gyezőjével iparkodott elviselhetővé tenni a me­
leget.

Mindkét asszonynak ott csillogott szemében 
az őröm könnye.

— Lám! — szóit Filz Clarencené. — ez 
hát az oka. hogy hat hét óta nem lehet kihúzni 
szobádból, Alonso!

— Lám! — szólt Susanna néne, — ez hát 
az oka. hogy hat hét óta valóságos remeteéle­
tet élsz, Rosannah!

Mint Lynch biró előtt a tetten ért tolvaj, 
úgy állottak a fiatalok az asszonyok előtt.

— Az Isten áldjon meg. fiam! A te bol­
dogságod engem is boldoggá telt. Jer karjaimba, 
Alonso!

— Az isten áldjon meg. Rosannah, az én 
kedves öcsémért. Jer, hadd öleljelek át.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.

I <) Felsége a jubileumi kiállításon
Becs, május 7. (Saját tud. távirata.) 

■ Ö Felsége ma nyitotta meg a jubileumi 
í kiállítást. A királyt megérkeztekor Ottó 
: főherczeg üdvözölte.
I

A delegátusok értekezlete
Budapest, május 7. (Saját tud. táv.) 

: A delegátusok értekezletén elnöknek Széli 
j Kálmánt, alelnöknek Szapáry grófot je- 
) lölték.

A spanyolok veresége
Budapest, május 7. (Saját tud. táv.) 

Most érkezett az első jelentés a manillai 
j ütközetről.

Véres kimenetelű csatározásról szól 
! a távirat. Százakra megy a hallottak és 

sebesültek száma. Elet erős ifjak találták 
: sirjokat a tenger mély ölében, vagy 
! lettek szerencsétlenek, nyomorékok tel- 
! jes életökre, mert úgy kívánta egy ha- 
, talmon levő párt lelketlen kapzsisága, a 
1 máséra való éhsége.

A szűk szavú távirat, mely megren- 
i diti az igaz, érző szivet, a következőkép- 
1 pen szól:

Tizenegy hajóból álló spanyol hajó­
rajt megsemmisítettek. A spanyolok­
nak 300 halottjuk és 400 sebesültjük 

i van Az amerikaiaknak is van hat 
sebesül tjük

Nansen Pozsonyban
Pozsony, május 7. (Saját tud. táv.) 

: Nansen megérkeztekor nagy ováczióban 
részesült. Felolvasását óriási közönség 
hallgatta végig feszült figyelemmel.

Népgyülés a fővárosban
Budapest, május 8. (Saját tud. táv.) 

Sima Ferencz orsz. képviselő, dr Székely
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Béla lapszerkesztő és Pintér Gyula hír­
lapíró bejelentették, hogy holnap vasár­
nap, az általános és titkos választási jog 
napirenddel a városligeti színkör előtti 
térségen népgyülést szándékoznak tartani 
A főkapitányság tudomásul vette oly fel­
tétellel, hogy a menetnek bejelentett út­
vonalról eltérni nem szabad és a gyűlés 
színhelyén annak berekesztése után el 
kell oszolniok.

A belga királyné életveszélyben.
Budapest, május 6. (Saját tud. távirata.) 

Midőn a királyné tegnap a laekeni királyt 
parkban sétakocsizast tett, a kocsi az ut egy 
hirtelen kanyarulatánál a tóba zuhant. A ki­
rálynénak nyomban segítségére siettek és meg­
szabadították veszedelmes helyzetéből, anélkül, 
hogy baja esett volna.

Zavargások Olaszországban.
Budapest, május 7. (Saját tud. távirata.) 

Parisból jelentik, hogy Mussi egyetemi hallgató 
a ki a tegnapi tüntetés alkalmával megsebe­
sült, belehalt sebeibe,

Milano, május 7. (Saját tud. tév.) Mint­
hogy tegnap délután letartóztattak egy munkást, 
a ki szoczialista kiáltványokat osztogatott, mi­
dőn a munkások az ipartelepekről eltávoztak, 
csoportosulások keletkeztek, A kivonuló kato­
naságot és rendőrséget kövekkel dobálták meg. 
Több embert letartóztattak, de egy kivételével 
később szabadon bocsátották őket. Este 7 óra 
felé körülbelül 1000 munkás meg akarta ost­
romolni a rendőrhivatalt, fogva tartott társuk 
szabadon bocsátását követelve. Minthogy a 
zavargók kövekkel kezdték dobálni a rendőr­
séget, az közéjük lőtt. Egy rendőr és egy mun­
kás életét vesztette s több rendőr, valamint 
három munkás megsebesült. Az est későbbi 
folyamán nem történt zavargás.

Czáfolat.
Bécs, május 8. (Saját tudósítónk távirata.) 

A »Frendenblatt* Írja: Miután a képviselőház 
havi ülését kizárólag a gabona-vámok felett 
folytatott vita töltötte be és ennek következté­
ben nem nyilt alkalom arra, hogy hivatalos 
oldalról visszatérjenek 1 r o képviselőnek teg­
nap a nyelvügyi vita folyamán a cs. és kir. 
csapatoknak a prágai zavargások alkalmával 
tanúsított állítólagos magatartásáról lett állítá­
saira illetékes helyről szerzett informáczió alap­
ján kijelenthetjük, hogy Iro említett állításai 
minden alapot nélkülöznek.

KÖZGAZDASÁG.

Szőlészeti tanfolyam B -I) tószegen.
Bezárólag folyó hó 7-ig tartott Bihar- 

Diószegen a néptanítók részére rendezett sző­
lőszeli tanfolyam. Öt vármegyéből 24 tanító 
államköltségen, egy pedig önköltségen vett részt 
a tanfolyamon. A f. hónap 7-én, délelőtt 6—12 
óráig tartott colloquálás arról győzte meg az 
igazgatóságot, hogy a résztvevő tanítók teljes 
tudatában vannak a fontos közgazdasági kér­
dés vagy bordereiének elpusztult szőlőink meg­
újításának. Úgy az elméleti, mint a gyakorlati 
oldalát a dolognak komolyan véve, lankadat­
lan szorgalommal, férfias erélylyel küzdöttek 
rne8 a nehézségekkel.

Ezután köszönetét mondanak azonban 
Balassa István vinczellér-képezdei igazgatónak 
us Painmer Jenő vezető tanárnak, kik kikép- 
''usük első felét odaadó buzgalmukkal, jóindulat­
ul vezették, a szép siker elérését elősegítették 
us megkönyitették, a tanítókat pedig kellemes 
’»odorukkal maguk iránt lekötelezték.

Városunkból Mártonffy Zoltán és Eiczó 
anos községi tanítók vettek részt, a inegyé- 

pedig: Halász Imre belényesi, Barna Gábor 
n°rSL.e^’ NagY József v.-ábrányi, Füzesy Endre 
^»cskei, Vinkovích Ágoston asszonyvárási, Ko- 
p.1? Jőzsef széplaki, Kajcsa Lajos csökmői, 
l'^.a l’éter nagytólíalui, Papp Gusztáv m.-te- 

kai> Lázár György v.-Iázi tanítók, s még 13 
'degen megyebeli.

Az elméleti oktatást Balassa igazgató Pam- 
mer tanárral együttesen, mig a gyakorlati 
1 ammer tanár maga, nagy szakértelemmel és 
sikerrel vezette.

Tanulták a tervkészítést, talajismeretet, 
amerikai fajok ismeretét, talajelőkészitést, alany­
szaporító telepek berendezését és kezelését, a 
fás és zöldojtást; a szőlő betegségeit és ellen­
ségeit tudományos részletességgel; a terület 
felmérését és térképezést; a permetezést és 
szénkénegezést gyakorlatilag a szabadban: az 
állami telepen és a gróf Zichy szőlőjében.

A tanítók egy öntudatosan és kedvvel vég­
zett sikeres munka kellemes benyomásával 
távoztak a tanfolyamról s daczára a fárasztó 
munkának, azon elhatározással mondtak bú­
csút a tanári karnak s egymásnak, hogy ez év 
október hó 13-án hasonló kedvvel és buzga­
lommal latnak hozzá a borgazdaság tanulmá­
nyozásához.

A gazdaközönság figyelmébe.
A bi harm egy ei gazdasági egyesület a tél fo­

lyamán tartott gazdasági szakszerű felolvasá­
sokat és előadásokat kinyomatta s mindazok­
nak ingyen juttat 1 példányt, kik a felolvasá­
sokon részt vettek. Részint költségkímélés, ré­
szint pedig a könyveknek pontosabb kiosztása 
czéljából egyesületünk Szalontán a gazdakört, 
a többi helyt, hol felolvasásokat tartottak pedig 
az illetékes főszolgabírót kérte fel a könyvek­
nek kiosztására, minélfogva felhívjuk azokat, 
kik a felolvasásokon résztvettek, forduljanak a 
Ezalontai gazdaközönség, illetve az illetékes fő­
szolgabírói hivatalhoz.

Amennyiben egyesületünknek ezen felolva­
sásokat és előadásokat tartalmazó könyvekből 
még fenmaradt pár száz példány, értesítjük a 
t. érdeklődő közönséget, hogy a kik ezen köny­
vel maguknak megszerezni óhajtják, egyesüle­
tünk hivatalos helyiségében: Nagy Sándor-utcza 
(Elemér ház) díjmentesen megkaphatják. Nagy­
várad, 1898. május 5. Szabó József, a biharm. 
gazd. egyesület elnöke.

Kelch Jenő és Társa

Tőzsde jelentése. i
— A »Tiszántúl* eredeti távirata. — j

Az időjárás e héten sem hagyott kívánni ' 
valót hátra. Közönként fordult ugyan elő csa­
padék, nagyobbára azonban derült, napos időnk 
volt, melynél a vetések további fejlődése is 
kedvező maradt. Az utóbbi napokban közzétett
hivatalos termésbecslési jelentés szerint a ve- | 
tések állása elég jó reményekre jogosít ugyan, j 
a beérkező privátjelentések azonban kedvezőt- 1 
lenebben hangzanak. A vízállás csak kevéssé I 
változott. Külföldön az időjárás a mienkhez • 
hasonló és a terméskilátások is nagyobbára i 
kielégitőek. '

A mig tehát a jövő kilátások elég jó ké­
pet mutatnak, addig a kü földi piaczok jelen­
legi üzletmenetet a mindenfelé érezhető áruhi­
ány lefolyása alatt áll. Európa nagyobb részé­
ben a vámmentes behozatal kisegítő eszközé­
hez nyúlnak, bár kérdés marad, hogy ezzel a 
jelenlegi viszonyokon segítve is van-e? Spa­
nyolország, Szerbia és Olaszország a gabonává- ' 
mókát már régebben megszüntette, Oroszország . 
a búza kivitelét tiltotta meg és Francziaország j 
is a külföldi gabona vámmentes behozatalát 
decretálta — ennek daczára, az egész conli- 
tensen az árak gyors emelkedése constatálhaló. 
Különös előnyt eme rendszabályokból csak az 
amerikai piaczok húzhatnak. Eltekintve a Spa­
nyol—Amerikai háború által okozott viszonyok­
tól, csupán az Egyesült Államok rendelkeznek 
még ama jexportalh búzamennyiség fölött, 
melyre Európának az uj termésig még szük­
sége van. Könnyen érlhető tehát, ha a specu- 
láczió ebből előnyt hozva, a folyó határidő árat 
New-Yorkban e hét folyamán 25 c. későbbi 
erminusokat 10—15 c. hajtotta fel, bár a hét 
végével egy csekély visszaesés következett be 
Az európai piaczok nem vonhatlak ki magukat 
ennek hatása alól és úgyszólván mindenütt erős
hausse mellett úgy a buaa, mint a liszt roha­
mos emelkedése jegyezhető fel.

Nálunk is további emelkedés conslatál- ; 
ható az összes gabonaczikkekben, a mihez a
gyenge kínálat is járul.

Az üzleti hét részleteiről következőket je­
lenthetjük.

B u z a a múlt heti hangulattal ellentétben 
lanyha irányzatban indult és az üzlet későbbi 
folyamán is - egyrészt a visszaesett határidő 
piacs és a vetések felől beérkező kedvező je­
lentések, másrészt valamivel csendesebb liszt­
üzlet befolyása alatt — nyugodt maradt, úgy 
hogy a hét első napjaiban korlátolt forgalom 
mellett az árak csak 40 krral csökkentek, ké­
sőbb a külföldi jelentések hatása alatt a mal­
mok jobb vételkedvet tanúsítottak, a forgalom 
ismét terjedelmesebb lön és az árveszteség na­
gyobb része ismét pótolható volt. Aránylag 
tartósan gyenge kínálat mellett az összforgal­
mat 70,000 inm-ra tesszük, közötti 15,000 mm. 
külföldi áru: a heti hozatal 00,000 mm-ra rúg.

Rozs úgy hazai mint idegen származé­
kokban gyengén van kínálva, a kereslet azon­
ban szintén mérsékelt és a hét elején magyar 
rozsért 10. — frt és oláh áruért 9,75 frt körül 
fizettek helyben és Budapest távolságában át­
véve. A hét végével lényegesen javult a keres­
let és az árak is 15—20 krral voltak emel- 
kedőek. Minőség szerint 1—5—20 frtot fizettek 
(pestvidéki) áruért és a Nyir-vidékén Debreczen- 
ben 9.75 frt. Nyíregyházán felvidéki számlára 
9.80 frt Cassa volt elérhető.

Gabonatőzsde.
Készáru búzában az irányzat gyenge volt.

Határidők.
B u dap e s t, márcz. 7.

Búza őszre — — — — — — — 10.70
Búza tavaszra — — — — — — 14.tó 
Tengeri — — — — — — — — 6.18
Rozs őszre — — — — — — — 815
Zab őszre — — — — — — — 6.03

Értéktözde.
Az irányzat szilárd.

Budapest, márcz. 7.
Déli vasút — — — — — _ _ — 78.— 
Rimamurányi — — — — — — — 254.—
Magyar jelzálog — — — — — - — 254.—
Magyar leszámítoló — — — — — 257.—
Iparbank — — — — — — — — 101.—
Budapest közúti — — — — — — — 385.—
Kereskedelmi bank — — — — — — 14.17
Salgótarjáni — — — — — — — 608.—
Waggon-kölcsön — — — — — — 244.—
Villamos vasút — — — — — — 275.’/,

Bécs, márcz 7. 
Az irányzat javult.

Osztr. hitel — — — — — — — 858.87
Magyar hitel — — — — — — 886.*/,
Allamvasut — — — — — — — 858.*/.
Birodalmi márka — — — — — 58.83

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR,
Évadbérlet 3. szám. Kisbérlet 3. szám.

Páratlan. Páratlan. ~~

Ma vasárnap, 1898. május 8-án
a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével:

Falu rossza.
Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta: Tóth Ede. Zenéjét 

szerzetté: Erkel Gy.

Személyek:
Feledi Gáspár, gazdag falusi föld-

mivelő — — — — — — Szentgyörgyi I.
Lajos ) „vermekéi — — — Odry Árpád.
Boriska ) gyermeRei _ _ _ Baróthy Irma.
Bátki Tercsi árva, Feledi Gáspár

gyámsága alatt — — — — Turchányi Olga.
Göndör Sándor, szolgalegény — Kassai K. 
Finom Rózsi menyecske — — Margó Zelma. 
Csapó, gazdaember — - — Gergely M.
Csapóné — — — — — — K. Árpási Kata.
Sulyokné — — — — — — Fehérváriné.
Tarisnyáxné — — — — — Kápolnainé. 
Kántor — — — — — — Heltai N.
Gonosz Pista bakter — — — Vendrey F. 
Gonoszné — — — — — — Váradyné.

Helyárak mint rendesen.

Kezdete fél 8, vége 10 óra után.

Holnap, hétfőn, 1898. május 9-én bérlet­
folyamban.

Fedora.
Színmű 4 felvonásban. Irta: Sardou Viktor.

A az.rkeutó.ért falalti«:

Dr. VUCSK1C8GYULA.
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NYILTTER.

D‘ WALDMANN BÉLA
SZEMORVOS.

Rendel délelőtt 11—12-ig, délután 3-4-lg.
Lakás:

Aldás-utcza, Rimanóczy-ház (földszint.)

Építkezés.A nagyváradi 1. sz. kápta- i lan kegyurasága alá tartozó i sályi-i rom. kath. plébánia lak ' kijavítása, illetve átalakítása-; nál elő forduló kőműves, ács, I bádogos stb. munkálatok vég- I zése árlejtés utján fog kiadatni.A munkálatokra vonatkozó terv és költségvetés az ura­dalom központi irodájában megtekinthető, hova is az aján­latok május hó 20-ikáig nyuj- ! tandók be.Nagyvárad 1898. máj. 8.
Papp Imre. - 

főtiszt.

TISZÁNTÚL (105. sz.)

Érvényes 1898. május 1-től.

N agy várad—Püspök-fürdő—Félix-fürdö.

Nagyvárad indul
Nagyvárad-vásártér

Várad-Velencze (érk.
(Vaskoh 92. Kolozsvár 11) (ind.

Rontó 2. sz. őrh.
Püspök-fürdő érk.
Félix-fürdö •,

Sz. v.

630 I
6«
6-4C.
658
7 06

j 7«

Sz. v. 1

824
825

+8»6 ;
8«
85«

Sz. v. 1 
w 950 I
S 9« '

’S- 959 
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y* *1014 
cn' 101» 

1037
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® 2
•4 

1 -ái 
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ó
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X 
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Csak ünnep és 
vasárnap

Nagyvárad érk-
Nagyvárad-vásártér md.

Várad-Velencze (érk.
(Vaskoh 92, Kolozsvár 11) (ind.

Rontó 2. sz. őrh.
Püspök-fürdő érk.
Félix-fürdö

Sz. v.

232
946
301

*312
318
333

“
’■j1 *4* xC »O ÍŐ 

Szept. 15-ig

Sz. v.

632
646
6<7

*65» 
/Ói 
720

*315
 ISIS

 IS
 IS ISI 

Szept. 15-ig

Félix-fürdő—Püspök-fürdő- Nagyvárad.

Félix-fürdő
Püspök-fürdő 
Rontó 2. sz. őrh.
Várad-Velencze

(Kolozsvár 11, Vaskoh í
Nagyvárad-vásártér

Nagyvárad

ind. :
n

( érk.
12) ( ind.

érk.
,, ii

Sz. v.
7«4
735
744
750
753
8(17

Sz. v.
857 1

9%
♦913

923
924
938 ‘

>2 
1 g - - « £ 

. o
, 

-4 --
C/2 

?
Szept. 15-ig

— Sz. v.tsak ünnep és 
vasárnap

1227
1238
1243
1253
1254

108

Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. V.
Félix-fürdő ind. . 335 re 535 723 (X N

953

Püspök-fürdő 
Rontó 2. sz. őrh.

348
353

s 552
I "á *557 *740 10-

IO12Várad-Velencze ( érk. 403 - _ 6«8 750
C1

(Kolozsvár 11, Vaskoh 92) (ind.
Nagy várad-vásártér erk.

Nagyvárad „

4,06
420

?' 609
Ä’ 63«

6'»

753
8Ö7 . cw‘ 1012

1030
1023

Nagyvárad—Félix-fürdö—Belényes. Belényes— Félix-fürdö- Nagyvárad.

T. v. t Sz. v. T. v. . Sz. v.
Nagyváradról indul h 3)2 24° Félix-fürdőből indul' 845 940

Várad-Velencze ., 2*9 Várad-Velencze érkezik 909 ! io<»i
—

Félix-fürdö 3la Nagyvárad „ 919 1011

Csődtömeg-eladás!
A t. vevőközönség szives tudomására hozom, hogy általam megvett vb. MarkOVÍtS Mór csődtömegéből még 

megmaradt áruk, valamint egy újabban vásárolt nagy tömeget Ugyanott (Stem Gyula CZÍpÓ-ÜZlOte mellett) becslési 
árban kiárusítom.

10000
10000

5000
600

4000
200

100
8000

900
2000
1000

Eladásra kerülnek:méter mosó voilok 9‘2 krtól« atlas szatin 22 krtól,pár női-, férfi- és gyermek harisnya 12 krtóldrb nap és esőernyő 33 krtól.drb férfi turista ing 88 krtól.méter fekete mintázott selymek és valódi japáni Ponche.pár selyem női keztyü 29 krtól,ágy garnitúrák 4 frt 25 krtól,ablak-függöny 99 krtól,méter színes ruhaszövet 15 krtól,méter fekete Teroo és finom divatmintáju,méter foulard satin 9 krtól,drb női ing, bugyogó és corsetták 55 krtól.
Tisztelettel

FLEGMÁN ÁRMIN,
Nagyvárad, Zöldfa-ntcza elején.

Üzletemben Zöldfa-utcza elején ruhaszövet, batiszt, selyem és disz, újdonságok, valamint női felöltők dús választék es 
mérsékelt árban kaphatók.
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Igen tisztelt vevőközönség I

GOTTLIEB és ÚJHELYI,
Nagyvárad,

Zöldfa-utcza, Zöldfa-épület 1-sö számú bolthelyiségében.

158 4-5

Szinte zavarba jövünk, midőn újonnan megnyitott üzletünket a t. vevő­
közönségnek bemutatni óhajtjuk, mert a szótár a tisztességes és nem 
tisztességes konkurrenczia által majdnem teljesen ki van merítve.

Egyik hirdeti „Csoda-üzlet^, a másik, hogy túl tegyen rajta, azt 
hirdeti, hogy nála láthatók a XIX-ik század csodák-csodája, pedig a XLX-ik 
század nem hisz csodákban. Harmadik azzal dicsekszik, hogy az ő hirdetése 
nem közönség-ámitás. (Vannak, kik ezt elhiszik ?)

Mi nem dicsekszünk, nem hivatkozunk jó hírnévre, nem hirdetünk 
csodákat, sem 58000 frtos raktárt, csak tisztelettel felhívjuk a n. é. közön­
séget üzletünkben egy próbabevásárlást tenni és meggyőződést szerezni szí­
veskedjék arról, hogy a raktárunkon levő összes áruk úgy minősége és 
azoknak olcsó árai minden versenyt felülmúlnak.

Raktárunkon dús választékot tartunk: legújabb franczia batiszt, 
detain, Levantin, piquet és schottis-ujdonságokban, továbbá 
remek kivitelű gráczi és angol divatkelmékben, állandó 
nagy raktár valódi szepesi vászon. Chiffon, kávés és da­
mn ska terítékekben, gyári raktár futó szőnyeg és szmirna 
nagy szőnyegekben. Bouret és gobelin ágy garnitúrák és 
minden kivitelű gyapjú- és csipke-függönyök, női és férfi, 
fehérneműek, paplan, madrácz és mindennemű e szak­
mába vágó czikkekben.

A t. vevőközönség b. pártfogását kérve, maradtunk
kitűnő tisztelettel
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Dr. MAYER LÁSZLÓ
' városi tiszti orvos,
É LAKÁSÁT:

H V áralja, Nagy-Piacztér,
■ Sonnenvirth-féle házba tette át.
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filoxera által elpusztított szöllők ujonani 
befásitására F>3 *° o. t e r m ö szőllőkre
5°o, városi és nagyközségben házakra 
5 és 6%-ra.

Földbirtokra:
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Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben

Az összes 50,000 nyeremény

A legnagyobb nvereménv legszerencs’sebb esetben

1,000,000 korona
A nyeremények részletes
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50,000 £X 13.160,000
melyek hat hwáskaii sorsolUínak M,

, A második nagy magy. kir. osztálysorsjáték nem­
sokára ismét megkezdődik és újból

50,000 100,000
pénznyeremény J ' eredeti sorsjegyre, 

tehát az oldalt levő jegyzék szerint a sorsjegyek fele 
nyereménynyel huzatik és a nyerési esély igen nagy.

Összesen tizenhárom millió 160 000 korona kerül 
biztos döntésre. A legnagyobb nvereménv legszerencsé­
sebb esetben ’

e<jy millió körömi
Minél előbbi megrendelésnél I-sö osztálya eredeti 

sorsjegyeket a tervszerinti eredeti áron és pedig 
egy egész 1-ső oszt, eredeti sorsjegyet 6.-- trt 

’ féi > . > ; 3._ ,

’ negyed > . . » 1.50 »
» nyolcad > > » , - .75 >

utánvéttel, vagy az összeg előzetes beküldése eile- 
neben küldünk szét. Hivatalos jegyzéket minden húzás 
után megküldjük, hivatalos tervezetek díjtalanul rendel­
kezésre állanak. A húzások nyilvánosan történnek a 
magy. kir. kormány felügyelete alatt.

. *• osz,;öy nyereményhuzása május hó 11. és
12-en lesz és kérjük b. megrendelését legkésőbb 

május hó 11-ig (húzás napja) 
közvetlenül hozzánk beküldeni. no 12-12

Török A. és Társa 
a magy. kir. szab- osztálysorsjáték 

lőelárusitói

Budapest, V., Váczi-körut4 A.
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FÉLIX FÜRDŐ
0 (NAGYVÁRAD MELLETT.)

Kényelmes közlekedés, vasúton Nagyváradtól félóra kocsin háromnegyedórai távolban. MáíllS és aUdUSZtUS 
hónapokban naponta 10, vasárnap és ünnepnapokon 14 vonat közlekedik Nagyváraddal. Az uj vasúti állomás közvetlenül a 
fürdő-telep mellett van.

.... .. Az eun?Pa* “ 49° c meleg természetes hévviz javalva van; az ízületek és izmok csúzos bántalmainál, idült s 
különösen sávos tzulet! loboknál, csonttörések és ficzamok után visszamaradt vastagodásoknál, köszvénynél és annak különböző alakjainál t 
idegbajoknál, mely rheumatikus alapon keletkeztek (ischiásnál); külömböző bőrbajoknál, végre a női ivarszervek bizonyos bajainál, külö­
nösen a méh mögötti és közötti izzadmányoknál; belsőleg: heveny és idült gyomorbántalmaknál, májbajok és vesekövek eseteiben.

Állandó fürdőorvos:

■'Ó

tó
■XL

A külömböző igények szerint berendezet t nagyszámú szobák napi ára 80 kr. 3 írt között váltakozik, gyógy- 
tárám (Coursalon) hírlapokkal, zongora es teke-asztallal, Torászok szép kilátással. Éttermek, sétahelyek a fürdő telepén és mellette 
elterülő őserdőben. Az erdőben jó tekepálya van.

Hat tökörfürdö, család- és kádfürdőkön kívül mórfűrdök is vannak rendszeresítve.
A régi Félix meder egészen újonnan lett átalakítva, kényelmes vetkező és pihenő helyekkel s mim eddig ezen rendkívüli 

gyógyhatású a régi forrás felett épült fürdő, meghagyva az ősrégi szokást, közös fürdésre használtatok.
Állandó kitűnő zenekar. Nagyváraddal telephon összeköttetés. Prospektust kívánatra küld bérmentve

a eftirdőkezelőség.
.«K JÄ. .*« W

153 3—3

‘CD
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o
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BIHARI EDE1a
korona

Ezen sorsjáték 6 osztályra osztott össznyere- 
ménye 

korona
kővetkező:

1 n'X'enx 1 600,000 1 nyeremény á 25,000
1 nyeremény „400,000 7 B B 20,000
1 b „ 200,000 ß

B B 15,000
2 B „ 100,000 31 B B 10,000
1 b „ 90,000 67 B B 5000
1

b „ 80,000 3 B B 3000
1 B „ 70,000 432 B B 2000
2 B „ 60,000 763 B H 1000
1 B „ 40,000 1238 B B 500
5 B „ 30,000 90 B B 300

nyeremény á 200 kor. 3900 nyeremény 170á31700
kor. 4900 nyeremény á 130 kor. 50 nyeremény á 100
kor. 3900 nyeremény á 80 kor. 2900 nyeremény á 40 

kor., összesen

50,000 nyeremény
13.1 (>0,000 korona összegben.

Magy. kir.
osztály sorsjáték

főelárusító helye.
Elküldök utánvétellel vagy a betétösszeg előleges beküldése ellen (posta­

utalványnyal vagy ajánlott levélben)

I. osztályú eredeti sorsjegyet

egy egész egy fél egy negyed egy nyolczad 
6- frt 3. frt 150 frt. -.75 kr.

A hivatalos terv minden megrendelőnek ingyen mellékeltetik. A hnzás- 
jegyzéket mindjárt a húzás után felszólítás nélkül beküldőm.

Megrendeléseket kérem minél előbb a sorsjegyek eladásával 
megbízott főelárusitónak

BUDAPEST, 
Kerepesi-ut 20.ISIHAltl EDE

beküldeni.A most befejezeti első sorsjátékban több nagy nyeremény között a 600.000 korona

a 69.686. számra, a 60.000 korona a számra nálam nyerelett és általamigy írhál föárialám jogosan nevezhető a legszerencsésebbnek.



12. TISZÁN T U Ij (105. sz.) 1898. május 8.

ss

í

í

Villan y világítás!
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SZENT-LASZLO GYÓGYFÜRDŐ
■I rl(PÜSPÖK-FÜRDŐ)

Az ezredéves kiállításon e fürdő a nagy arany érmet nyelte.
Vasút- távírda- és posta-állomás helyben.

Hazánk legrégibb gyógyhelye természetes meleg 24 23 R kenes hév ór­iásokkal. ártézi kuttal, ezen források fölé vannak építve az impozáns berendezésű úri- és női tükör-fürdők, kabin és mór földes fürdők, a gyógyeszközokkel dúsan felszerelt gyógypihenő termek. Nagy sétányok. Tekepálya. , ,
Fürdőzésre javalva van: az ízületek es izmok csúzos bantalmainál,idült s különösen savós izületi loboknál, csonttörések és ticzamok után yjs^ maradt fájdalmaknál; köszvénynél és _________ _______________melyek rheumaticus alapon keletkeztek (ischiasnál); külöimöző bői bajoknál, végié aannak különböző alakjainál; idegbajoknál,

női ivarszervek bizonyos bajainál, különösen a méh mögötti és közötti izadmá- nyoknál: belsőleg: heveny és idült gyomorbántahnaknál, májbajol és vesekövek
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eseteiben.
lllórfm’dők használata kitűnő sápkor, vérszegénységnél, a női ivar­szervek különféle bántalmainál.
IVÓgyÓgymÓdnáí, calciumsulfid sók gazdag tartalmánál lógva kitűnő hatású 

görvély és angolkórnál légzőszervek és gyomorhurutjánál.Szórakozásul szolgál gyönyörű erdei sétányok, gyógy terem, zongora, teke­asztal, tekepálya, olvasóterem, czukrászda, fővárosi és vidéki lapok, gyakori estélyek, tánczvigalmak, társas kirándulások a fürdő regényes hegyvidékére, naponta három-szór térzene.Évad: május 1-től szept. 31-ig. Főévad junius 1-től augusztus 31-ig, elő és utóévadban 30% ármérséklet.Kitűnő magyar konyha áll rendelkezésre. Tisztán kezelt erdélyi és érmelléki b or okról gondosko d tam.A vendégek részére szükséges tejet, a külön e czélra berendezett saját tehe­nészet szállítja.Olcsó és jó élelmezés, kényelmes lakás, napi ár 60 krtól 3 írtig.
Orvos: Dr- TERNER BÉLA.A fürdő újabb berendezésénél s felszerelésénél nem kiméivé fáradságot és költséget, czélom volt, hogy az minden tekintetben megfeleljen a mai kor követel­ményeinek és sikerdus gyógyhatása mellett kényelem tekintetében is kiállja a ver­senyt bármely külföldi fürdővel.Prospektust kivánatra küldök.A n. é. közönség
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es jóindulatát s pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel
CZEGIÄT SÁNDOR

fü rdő-bérlő.
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Nyomatott laptulajdonos: Szent 1 ■ > . : i i\-vénytársaság Nagyváradon.


